



朱沁明画

陆续回家的秋叶

赵乐斤（安徽）

没有春的娇丽、夏的蓬勃、冬的深沉，却处处展示着独特的神韵——心甘情愿地落下，把自己融化成黄土一般的颜色，这就是秋叶的风采。

尽管霜降已过去一段时间，但行道树上的树叶依然算得上丰茂，然而，就在我于树下行走时，一片树叶“吧嗒”一声掉在了眼前的路面上。我驻足四顾，发现又有一片树叶在空中缓缓飘落，这片树叶飘落得很慢很轻，如同荡秋千般久久地翔于空气中，身姿潇洒多情。

飘落的秋叶既非病叶，也未曾受伤，为什么要早早回家呢？其实，这些阔叶树实施的是“丢车保帅”战略——在寒冷的季节里脱落树叶，避免过多地蒸发水分和消耗树枝、树干、树根的水分，于是，叶梗和树枝相连的组织开始软化，变得非常脆弱，叶子在秋风秋雨中便纷纷飘落。从这里我们可以收获一份温馨提醒，这提醒里往往夹裹着寒流的侵袭，然而，秋叶的飘落却错落有致、从容淡定，没有一丝突兀，它似乎在春天萌芽时就明白了自己的使命——无论在绿满一夏的时候有多么壮丽，但到了寒风冷雨袭来的季节，自己的使命便行将结束。所以，当秋叶把最后一抹颜色呈现出来时，就毫不畏惧地告别大树，飘落的身姿是那么自然、那么飘逸、那么无牵无挂，叫人羡慕不已。可以说，秋叶的“陆续”回家，既是一种规律，一道风景，更是一种勇气、一份责任。

树叶间阳光的视角效果，超出了四周群山和秋天的想象。我紧紧地盯着一片将要告别玉兰树的秋叶，脑海中的文字开始金黄，它终于落下了，我寻找着这片落叶的秩序，比如像小溪一样的简单、蚂蚱一般的好动抑或山雀一样的喧闹，也许这些都能归纳或概括，然而，我分明看见，树叶离开后的树枝柄部已有一颗很难发现的新芽。故而，秋叶的飘落没有一丝犹豫和伤感，它们在演绎飘落即回家、落下即新生的“道”。

人们常说，秋天是美丽、多彩的时节，而秋叶的飘落就是一种诗意的展示，这不仅是因为天地间有金黄、橙黄、橙红、赭红的树叶如油画般绚烂，单是看每一片叶子上用整整一年时间才牢固地经纬交织的叶脉，便能让人产生无穷的猜测和遐想。

陆续飘落的秋叶，其沉重的担当不像春天那般浪漫，其凝结的情感也不像夏天那样炽烈。丝丝秋雨在天空中飘洒起来，让一片片秋叶尽情地舒展身段在天地间舞蹈。当然，也有些树叶挂在树枝上迟迟不肯随风落下，那光影与其说是顽强，倒不如说是一种与自然的相悖。“叶不落”的现象移到人的身上，往往还对比出“人不归”，因此，当看到一片秋叶义无反顾地飘落时，我就在想，连树叶都知道，秋天来了，自己该陆续回家了，可有些人为什么就做不到呢？

月光

李安宁（江苏）

今晚的月光
很白
白得能听到
像雪花一样的呼吸
白得像一束软软的
棉花糖
裹着一层淡淡的童年忧伤
白得像一面虚空的镜子
经不起一阵秋风
吹皱了镜中母亲
满头银丝

草木宁静

耿艳菊（北京）

如玉。此时的天，正是如玉一样润而静美，而人的心也是一片晴空，风烟俱净，欣欣然，朗朗然，顿时觉得空间阔了，光阴慢了。

在这种清而宁、静而闲的心境下，我通过手机里的软件认识了三种植物。胡同里那几十棵老树的名字叫毛白蜡，每天出了地铁站要经过的酒店门口有棵葳蕤的树是鹅掌楸，还有家附近林荫道上的悬铃木，在秋天一树树的红叶闪烁，美得炫目。

认识或不认识身边的植物，却不知道它们的名字，这于生活本身来说，确实是无关紧要的事，而当把这无关紧要的事当成要紧要事的时候，竟是十分欢快的，有一种无法言表的愉悦。识得它们后，植物便不单单是植物了，而是默默含笑的知己朋友，偶有琐事绊心，看看它

们，总能很快释怀。周作人在《北京的茶食》中写道：“我们于日用必需的东西以外，必须还有一点无用的游戏与享乐，生活才觉得有意思。我们看夕阳，看秋河，看花，听雨，闻香，喝不求解渴的酒，吃不求饱的点心，都是生活上必要的——虽然是无用的装点，而且是愈精炼愈好。”这篇文虽看过好几回了，在拥挤的地铁上再次读到时，我依旧兴致盎然地一手托书，一手在笔记本上逐字写下这些闪光的句子。它不是日用必需，甚至多此一举，却让我在狭窄拥挤的环境得以宁静——无用而美好，也可以让生活有百转千回的味道。

近来，看上一套好书，书名叫《云山花事经眼录》，分为“春色”“夏影”“秋韵”“冬彩”四册，记录了128种花草植物，详解这些植物在白云

山的生长分布及文化意蕴、食用药用价值。之所以将其称为好书，是因为这套书本身的内容及背后的宁静，蕴含了一个家庭由日常小幸福密密织起来的宏大光景。20年来，每到周末，作者一家人总会去爬白云山，儿子为山中花草们拍照，爸爸记录所见花草的地点、数量、开花时间、结果情况，妈妈为花草写下生动精美的文章。这是一个家庭的岁月静好，这一家人沉浸在草木一样的宁静里，专心地做似无关生活却能让生活静美芳香的事情，为世人制作出一份别致的礼物。

余秀华说，阅读是有力量的，它会让人心真正沉静下来。只有心灵沉静了，才会感受到真正的喜悦。书籍是人的精神养分，草木也是人的精神养分，它们都拥有一种无形力量，让我们“无端欢喜”。

柴门清欢

杜明芬（浙江）

慵懒的清欢生活便出现在眼前。

在城市生活得久了，总是容易就联想出一幅月光与竹林相映成趣的画面，林下月光星星点点，犹如残雪，自是美极了！然而，除却这极美的意境，“疏疏”两字也颇得我喜爱——温婉可人的时光从柴门的缝隙中跑出，疏疏地落在奶奶搭的藤架上，便是我童年中最美好的记忆。

记忆中的故乡，总有一扇柴门半开或虚掩着。推开门，便可见奶奶栽种的瓜果，长长的藤蔓拖着茂盛的苍绿，各色的花朵携着馥郁的芳香，吹奏着童年的歌谣。一束阳光斜照进来，洒在猫头黄白相间的背脊上，洒在爷爷歇息的竹椅上，

似乎所有人都在被纷扰的世事消磨着，很难有人能停下脚步去看一片叶的飘零，更难静下心来听一朵花的盛开。日子久了，这种“难”仿佛便成为了一种习惯，成为了一种理由。

多年前，读到苏轼的“人间有味是清欢”这句诗时，还不懂清欢是何种滋味，只是莫名羡慕这位文豪的从容安静、自在悠然，直至我一个人去了远乡，在陌生的城市里，当灯红酒绿的喧嚣、擦肩不识的孤独都一一展现在眼前时，我才知晓了清欢的难得。在寂寞的时候看夜色，总是很容易想起故乡的那一扇柴门，那时我发觉，原来柴门中藏着一味叫“清欢”的药，它在时光的磨洗中被

天凉好个秋

朱薇（四川）

在你耳边轻声呢喃，你便和秋愉快地互动起来，用喜出望外的快意回应着那丝丝入扣的凉爽。然而，悠闲的秋渐渐沥沥地敲打着芭蕉叶，你透过朦胧的雨帘，看河雾缭绕、烟岚蔼然，远山青翠若隐若现……被秋雨洗过的阳光，少了些骄躁多了些敦厚，被淋湿了的秋风却像调皮的玩伴，撩了把冰凉的河水偷偷地滴在你的脖颈上，一股凉意冷不丁地从后项传

至全身，你不禁缩紧了双肩抵御那突如其来寒。

“一场秋雨一场凉，十场秋雨加衣裳”的民谚清凉着人们的渴望，也滋润着被夏日暖熟了的瓜果庄稼。一天凉似一天的秋，渐次染黄了广袤的绿野，深透了苍劲的蓝天，她用双手为农人捧出五谷丰登，却让自己变成了巨大的摇篮，把聒噪的知了慢慢地哄睡着了。尽管有絮絮叨叨的秋雨没完没了地

倾诉着心事，而桂花却总是如期而至，就像每年七夕在鹊桥相会的牛郎织女，香气袭人的桂花总是追随着秋的脚步，走过千年，矢志不渝。在秋风的推搡中，桂香忽浓忽淡，甜甜地缭绕着你的鼻息间，无形的秋也便有了浪漫的身姿，渐渐地融化在你的眼底，晕开你紧蹙的眉头。

看夕阳斜照，杏林浸染秋色美，天凉好个秋。

老柿树，故乡的一颗美人痣

刘福田（河北）

秋风拂去落在往事上的灰尘，一棵挂满桔红色灯笼的柿树，让已经远去的记忆逐渐清晰起来——在我的老家，秋灿烂如火，地头里、田畔上，三三两两生长的柿子树上，渐黄还绿的叶子在风中摇曳飞舞，枝叶间若隐若现的是一盏盏桔红色的灯笼，调皮地烘托着秋日的温暖与丰收。

光影流动间，那红红的柿子挑开了记忆中的层层帷幕，脑海里闪现的，全是老家后院里的那棵老柿子树。据我的父亲讲，那棵柿子树至少已有六十个年头了，高大的树干有八米多高，巨大的墨绿色树冠下，棕褐色的树皮斑斑驳驳，树心有一部分已经空了，盘在地面的巨型树根像是神话中龙的利爪，深深地扎在我家后院里。

每年春天，柿子树抽梢后长出茂密的嫩叶，枝头开出点点黄白色的柿子花。春风徐徐吹来，一阵阵浓烈的馨香沁人心脾，细小的花蕊招蜂引蝶，勤劳的蜂蝶呼朋唤友，结伴而来。

入夏，雨后初霁，几声蝉鸣，柿子树那泛着油绿光亮的枝叶间，已点缀有时隐时现的小柿子，青青的小果粒像是嵌在碧空中的绿珍珠，让我们围着老柿子树屏息心醉。

秋天踏着细雨和凉风而来，挂满枝头的柿子日渐成熟，饱满的果实已开始散发出诱人的光泽。童年时，站在树底下，仰望着枝头沉甸甸的柿子，我们总禁不住口馋的诱惑扛来竹竿敲打，偶尔掉下个柿子，大家就遍地寻找争抢，只要柿子一到手，不经水洗便咬上几口，涩涩的苦味顿时溢满口腔，但仍不舍得扔掉。再往后，爷爷把熟透了的柿子打下来，奶奶用温水把它们洗净，储藏在保持温水的大锅里，两至三天后，我和弟弟还有小伙伴们就吃到了甜甜的柿子，亲朋邻居们也都因奶奶的方巾裹来的柿子尝到了甘甜清爽的味道……

爷爷常说，人这一辈子就像这柿子，本身就是苦涩的，要多经历些风吹雨打，才会先涩后甜。现在想来，爷爷的心也像这棵老柿树一般，慈祥而温暖。我更愿意把那棵老柿树看成是一颗美人痣，长在思乡人的心上，永远不能剔除。

老柿树，故乡的一颗痣，一颗令人魂牵梦萦的美人痣！

我站在老树下，看一片片椭圆形的叶错落有致，层层交叠，神奇有序地呈现出一方温润的世界。这样的老树在长长的胡同里至少有几十棵，天天相见，我却是相见不识，每每在树下走，走过也就走过了，从未曾想过它们叫什么名字，有着多少年轮，见证过多少岁月，目睹过多少悲欢离合。

春天，桃之夭夭，在如此华美的季节，驿动的心怎会安于一株老树下怀想呢？夏之绚烂，炎热亮烈，而这时脾气也总是古怪莫测，似乎也没有适宜的机会静下来去认识一株树。冬天呢，寒风凛冽，出门就裹紧了衣，冷字当头，根本无闲情对视一株枝叶凋零的老树。只有秋天，宁静舒畅，天高云淡，连树下的光影都会让人生出无端的喜悦。德富芦花在《自然与人生》中说，晴空

黄昏时读诗，读到张岱的一句“林下漏月光，疏疏如残雪”，很容易就联想出一幅月光与竹林相映成趣的画面，林下月光星星点点，犹如残雪，自是美极了！然而，除却这极美的意境，“疏疏”两字也颇得我喜爱——温婉可人的时光从柴门的缝隙中跑出，疏疏地落在奶奶搭的藤架上，便是我童年中最美好的记忆。

记忆中的故乡，总有一扇柴门半开或虚掩着。推开门，便可见奶奶栽种的瓜果，长长的藤蔓拖着茂盛的苍绿，各色的花朵携着馥郁的芳香，吹奏着童年的歌谣。一束阳光斜照进来，洒在猫头黄白相间的背脊上，洒在爷爷歇息的竹椅上，

在我的记忆里，春是匆忙的，像总是忙忙碌碌的人们，脚步匆匆又匆匆。当你还来不及在工作之余，好好领略一下春的盎然时，春便像嬉闹的顽童般倏而不见了踪影。

秋却不是。秋不是游走的季节，倒是世代代生于斯长于斯的原住民，四平八稳地踱着方步，闲闲散散、款款而来。

当秋随手捻起一丝惬意的凉，

稻舞金秋

苗青（广东）摄

